

每天换着花样做,量大味美还实惠;监管部门上门服务给摊主办执照

宁波一工地10元卤肉饭成为工友“心头好”

本报讯(记者王佳君)“关注到张鹏飞的卤肉饭摊后,我们第一时间和他取得了联系,给摊位办理‘三小一摊’备案登记。”1月19日,浙江省宁波市镇海区市场监管局相关所副所长刘学告诉记者,卤肉饭摊位的营业执照已办妥并送到工地。

这个让当地市场监管部门主动上门服务

多些诚意,多些烟火气

刘小燕

一句“你是安徽的,搞我们贵州的味道咋那么好吃”的土味夸赞,让“工地10元卤肉饭”摊位爆火。称赞的背后,藏着万千劳动者最朴素的诉求——辛苦劳作后,能吃上一碗物美价廉、暖胃暖心的饱饭就很满足。

的小摊位,正是近日受到线上线下广泛关注的“工地10元卤肉饭”主角。

1月17日上午10点半,记者来到宁波市镇海区九龙湖镇的建筑工地旁,张鹏飞的摊位早已支开。掀开保温桶,浓郁的卤肉香气瞬间弥漫开来,头戴安全帽,工装上还有泥灰的工友自觉排起了整齐的队伍。“大家排好

队,别急啊,我们一个一个来,每份都是10元。”张鹏飞一边吆喝,一边动作熟练地往饭盒里舀了满满两大勺卤肉。

2025年,由于就职的公司变动,不到30岁的张鹏飞从室内设计师行业离开后,便在工地旁摆摊卖盒饭,还收获了一众“工地子涵”,5岁的贵州籍工人曾信金就是其中一位。

“贵州子涵”来了!随着一声响亮的吆喝,工友曾信金抱着一箱卤鸭出现在队伍末端,随后利落地将卤鸭拆分给身边的工友。因为一句“你是安徽的,搞我们贵州的味道咋那么好吃”的土味夸赞,曾信金和他光顾的“工地10元卤肉饭”摊位火爆,网友用“子涵”亲切称呼这位直爽的工友。

网友们寄来的卤鸭、饮料、保暖内衣堆满了摊位前的空地,各地文旅部门跨越千里给“贵州子涵”寄来的折耳根、辣椒酱等特产,都被曾信金分享给大家。

“来晚了就排不上了。这饭好吃不贵、经济实惠,有老家的味道。”老家在河南的工友陈登云说。打完饭,他便在一旁埋头吃起来,手上还拿着一盒网友送来的牛奶。“阿飞每天换着花样做,卤肉饭、大烩菜、黄豆炖猪蹄,就

怕工人吃不惯或者吃腻了。”

“每天卖30份到35份,很多工人师傅每天来吃,都很熟悉了。”摊主的弟弟张博涛表示,“不算人工成本,一份饭的利润估计只有1元。我们的父亲也是干体力活的,所以了解工人的辛苦,这也是我们坚持下来的一个原因,现在已经是带着责任和使命感在做这件事。”

“是政府部门和大家的支持,让我们更有底气把饭做好。”张鹏飞说。了解到张鹏飞有长期经营的打算,宁波市镇海区市场监管局还牵头协调镇城建、城管等部门,帮忙物色了更安全的经营点位。“选址考虑得比较细,既要避免人身安全风险,又要保障食品安全。工作人员还帮忙用围挡做了简单维护,方便后续搭设帐篷、规范经营。”刘学说。



更多精彩内容
请扫描二维码

新村新产业 新景新生活

1月20日,村民在辽宁省葫芦岛市绥中县明水满族乡祝家沟村新建的恒温库内搬运水果。

2024年8月20日,葫芦岛市遭受严重洪涝灾害,地势低洼的祝家沟村是受灾最为严重的乡村之一。洪水过后,祝家沟村的灾后重建工作迅速展开。

一年多过去了,这里旧貌换新颜:整齐的新房、洁净的广场、新建的道路,让村民安居;新建的高标准蓝莓大棚、恒温库、冷库,以及夏日乡村旅游项目等,更让村民乐业。

如今的祝家沟村村民在新村新景中,把幸福生活过得更好。

新华社记者 潘昱龙 摄



云南已培育265个“滇”字号劳务品牌

累计带动就业600万人,成为增收“金字招牌”

聚焦工业大县,紧扣工业转型升级,云南挖掘先进制造业与劳动密集型产业潜力,推出“文山州绿色铝产业工”“镇雄五金工”等工业类品牌;聚焦文旅名县,开发旅居、养老、体育等新岗位,打造“大理民宿客栈管家”“古城旅拍师”等文旅康养类品牌;聚焦口岸强县,借力“2+3+N”沿边产业园区格局,培育“彩云物流人”“峨山装卸机工”等贸易物流类品牌,形成“一域一特色、一业一品牌”的发展格局。

同时,云南出台大规模职业技能提升行

动15条措施,实施高原特色农业、中药材、文旅等6大产业技能提升专项行动,将劳务品牌纳入培训补贴目录。以赛事为引领,举办全省劳务品牌工作赛及各类区域性、行业性技能竞赛,推动行业技能水平整体提升。在多举措打响“滇”字号劳务品牌知名度方面,加大资金支持,对新认定的国家级、省级劳务品牌分别给予30万元、10万元补助,全方位支持品牌宣传与项目协作。

下一步,云南将把劳务品牌培育作为高

质量充分就业的重要抓手,聚力打造就业增收“金字招牌”。建立“一品牌一专班一方案”系统化支撑机制,出台提质增效措施,集聚各类要素壮大劳务品牌;推进产业化升级,做强高原特色农业、文旅康养领域优势品牌,培育先进制造业、新兴产业领域特色品牌;深耕品质化发展,加强技能培训、培育领军人才,组建劳务品牌发展联盟;强化多元化推广,举办品牌展示、对接洽谈等活动,让“滇”字号劳务品牌更具辨识度、影响力与带动力。

“烧烤诗人”温雄珍打工路上坚持创作,将身边人、身边事写进诗歌

在菜市场里体会生活,在烧烤架上安放诗意

1993年的春节,她在姑妈家读到席慕蓉的诗集,被其中优美的表达深深吸引。自此,她打开了文学的大门,收音机里的歌曲、电视机里的独白,都是她学习的养料。

15岁时,小学未毕业的温雄珍从广西来到广东务工。在工厂,她常常接触到《打工文艺》《佛山文艺》《读者》等杂志,有时也自己找来文学作品阅读。读的多了,便开始尝试创作。

1994年,温雄珍在《江门文艺》上发表了一篇诗歌,这是一个关于暗恋的故事。

“其实那时候就是自己瞎摸索,算不算诗歌还是另一回事。”温雄珍有些不好意思地说。2015年,有人通过QQ联系到她,将她拉入一个诗歌群,群里许多老师热心帮助她“咬文嚼字”,也让她树立了信心。

从真实生活中找到创作土壤

对于写诗这件事,温雄珍也曾面临过挣扎。那是刚搬到东莞务工没多久,温雄珍的丈夫因为避让超车的司机发生车祸,照顾家庭的重担落在她身上,医药费也令她发愁。那段时间,温雄珍没有写诗。

“我记得有天晚上,我堂弟打电话过来说

‘姐,你还写诗歌吗?’那时的温雄珍正弯着腰,背着儿子,蹲在地上洗着一大盆衣服。

“真的好累,但我内心告诉自己要继续写,因为是诗歌支撑着我走过困境,支撑着我面对所有的困难,这是我自由呼吸的空间。”温雄珍说。

就这样,生活成为温雄珍诗歌创作的主题,她将身边的许多人写进诗歌:“我喜欢看她拧水瓶的动作,那里有悲伤,她总是拧得太紧”写的是菜市场扫地阿姨;“习惯不说离别,只是说‘到镇上去买糖’写的是元旦与家人团聚……拉开童装店的大门,形形色色的人与他们身上的故事,让温雄珍感受到生活的真实。

诗歌是热爱也是责任

“东莞有一条东江,它是向西南流的。逆行的江,和我有一个共同点,我们都是逆行而上。”温雄珍告诉记者,她经常会去东江边坐着写诗,那是她的秘密基地。

2024年,默默写诗的温雄珍被老家的文联老师推荐给同为“打工诗人”出身的郑小琼,后又被推荐给东莞文联。她得以有机会参加更多文学交流和学习活动,也认识到了

更多创作者和读者。

如今,温雄珍已经创作2000多首诗歌,《诗刊》《中国作家》《文艺报》等报刊上常有她作品的身影。2025年10月,她的首部诗集《在炭火上安居》出版,让更多人了解到这位“烧烤诗人”。

“更多人开始关注我,以前认识的人也没想到我会写诗歌。”温雄珍笑着说。

在与读者的交流过程中,温雄珍体会到文字的力量,“有一位患有抑郁症的网友留言,表示读到我的作品后放弃了轻生的念头。”她说,这激励自己要更加努力地写作,希望自己的诗歌可以带给人向上的力量,就像她的诗里写的,“我从夜里走来,希望更多人看到阳光。”

现在,温雄珍规定自己每天必须读半小时的书。每写完一首作品,就将它放一放,等第二天再看有没有地方需要修改。“我对我的作品有要求。”她认真地说。



更多精彩内容
请扫描二维码



养老护理人才走俏

1月19日,重庆市沙坪坝区“向光而行·寻找发光的你”人才招聘会在沙坪坝区科讯职业培训学校举行。20多家养老服务机构进场,提供养老护理员、长期照护师等工作岗位百余个,开出高薪揽才。此次招聘会通过线下招聘、现场直播、校企对接等方式,助力求职者精准就业,满足企业春节期间用工需求。

本报通讯员 赵杰昌 摄

青海四位一体项目化培训照亮技能成才路

本报讯(记者邢生祥)近年来,青海坚持就业导向和市场需求,以技能养成为核心,重点面向农牧区转移劳动力、就业困难人员等群体,创新推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训模式。截至目前,青海累计开展补贴性职业技能培训超过50万人次。

围绕经济社会发展需求,青海深入实施职业技能提升行动、“技能照亮前程”专项计划和大规模职业技能提升培训行动,全面强化职业技能人才培养。目前,青海已将“青海拉面匠”“雪山向导”“三江源虫草采销师”等12个特色培训项目纳入“青海工匠”培育计划,累计培训2.3万人次。这些品牌紧密结合地方资源与就业需求,让农牧区转移劳动力、就业困难人员等群体学得快、用得上、能致富。

同时,青海建成由人力资源和社会保障部门牵头,各行业主管部分协同参与、省级统筹实施的高效工作机制。紧密对接先进制造业、数字经济、生活服务业等重点领域,以及盐湖资源综合利用、文化旅游、绿色有机农牧业、绿色算力等青海特色优势产业的技能人才需求,每年制定并印发专项培训方案。围绕“绿色算力”等产业发展,相关培训迅速布局,为数据标注、系统运维等新岗位输送人才。

以技能强企行动为抓手,青海探索“产教评”融合型技能人才培养新模式:企业出岗位、出标准、出师傅,院校出学生、出教师、出资源,政府出政策、出服务、出管理,真正实现“产业发展到哪里,技能标准就跟进到哪里,培训内容就拓展到哪里”,为企业提供了稳定的技能人才支撑。

南京要求网约车平台向驾驶员列明抽成信息

本报讯(记者黄洪涛)1月13日,南京市政府发布《南京市网络预约出租汽车管理办法》(以下简称《办法》),针对网约车平台抽成等问题做出规定,《办法》将于2月14日起施行。

《办法》明确,网约车平台应公开抽成比例上限,并在每笔订单完成后,在驾驶员端列明“乘客支付总金额、驾驶员实际收入、抽成”等信息,不得强制驾驶员接受“特惠价”“一口价”订单,若抽成超上限,司机可向交通运输行政主管部门投诉。

同时,相关行政主管部门应当督促网约车平台公司在确定和调整计价规则、收入分配规则等经营策略前,公开征求驾驶员代表及工会组织、网约车行业协会意见,按照规定提前向社会公布,并向驾驶员和乘客公告。驾驶员代表或者工会组织提出协商要求的,网约车平台公司应当积极响应,并提供必要的信息和资料。

《办法》支持工会组织与网约车平台公司、行业协会协商确定驾驶员劳动报酬计算规则和标准并向社会公布。鼓励网约车行业协会加强行业自律,调研评估行业平均成本,依法依规与网约车平台公司、网约车聚合平台公司建立沟通协商机制,协助相关监管部门规范经营行为。

为了更好保障驾驶员合法权益,《办法》提出,符合确立劳动关系情形的,网约车平台公司应当与驾驶员依法签订劳动合同,并向驾驶员公开订单分配、报酬和支付、工作时间和休息、职业健康和安全、服务规范等与劳动者基本权益直接相关的规章制度,明确格式合同条款、法律法规及其运行机制等。网约车平台公司不得将驾驶员服务计分与服务时长、派单机制等挂钩,不得违法阻挠或者变相违法阻挠驾驶员依法自由选择服务平台。

家政平台提前行动确保春节服务不打烊

本报讯(记者杨召奎)距离春节还有不到一个月的时间,围绕“回家过年”的生活服务需求已在部分城市率先升温。58到家数据显示,进入1月以来,家政清洁等多类服务需求集中显现,其中家政深度清洁需求增长超四成。春节消费,正从“置办年货”提前转向“把生活安排好”。

数据显示,今年春节前的生活服务需求呈现出启动更早、需求更细分、更加注重效率与体验的趋势。进入1月后,家政需求持续走高,月环比增长43%。与以往偏重“全屋大扫除”不同,今年用户更倾向于“重点区域”的深度清洁。不少用户在订单中明确备注“厨房和油烟机重点清”“客厅窗户内外均需擦净”“父母要来住,把卧室彻底整理一下”等需求。在此带动下,擦玻璃、油烟机清洗等细分项目订单显著提升,其中擦玻璃订单月环比增长约120%,油烟机清洗订单月环比增长85%。

需求提前释放,对春节期间的服务供给提出了更高要求。为应对春节前后集中到来的生活服务需求,58到家等平台提前进入春节保供状态,供给侧方面,春节期间58家平台将有超过260万名劳动者参与服务,其中45岁以下劳动者占比同比提升两个百分点。依托58智慧家政系统的智能派单与路线规划能力,平台在高峰期保障服务高效运行,确保需求集中释放时“接得住、不断档”。

据悉,从腊月初一到正月十五,58到家将持续推出“新春服务不打烊”活动,覆盖家政清洁、维修等多个生活服务品类。